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17. සූත්‍ර 
 
ශ්‍මම පාඩම ඉශ්‍ගනීශ්‍මන් ඔබට, 

• සූත රය් යනු කුම් ද්‍ැයි විසේතර කිීමමත්,  
• සූත රයක ක්තය යනු කුම් ද්‍ැයි විසේතර කිීමමත්, 

• සූත රයක  ඩංගු  ඕෙෑ ම පද්‍ය් ක්ත කිීමමත්, 
• සූත රයක එ් විලලයය් ෙැර  ශ්‍ේ  විලලයව්‍ල  යයන් ී  ති  විත ශ්‍ොද්‍න්ො 

විලලයශ්‍ේ   යය ශ්‍සවීමත්, 
                                                     හැකියාව ලැශ්‍බනු ඇත. 

 

17.1 සූත්‍ර ෙැිනන්වීම 
 

ඝන වස්ේු වක ඇති දාර, ශීර්ෂ හා මුහුණත් ගණන පිළිබඳ ව ඇති ඔයිලර් ස්ම්බන්ධය 

ඔබ 8 ශ්‍රේණිශ්‍ද  ඉ ඉශ්‍ගන ශ්‍ගන ඇත   
 

 
 

 

 

 

 
එම ස්ම්බන්ධය ශ්‍මශ්‍ස්ේ ය  
 

                        ද්‍ාර සංඛ්‍යාව්‍ =  ශීර්ෂ සංඛ්‍යාව්‍ ම හුණත්් සංඛ්‍යාව්‍ - 2 

 

දාර ගණන 𝐸 ද ශීර්ෂ ගණන 𝑉 ද මුහුණත් ගණන 𝐹 ද යැයි ගනිමු. එවිට එම ස්මීකරණය 

ශ්‍මශ්‍ස්ේ ලිවිය හැකිය  

𝑬 =  𝑽 +  𝑭 –  𝟐  

එකිශ්‍නකට ස්ම්බන්ධ රාශීන්  ශ්‍දකක් ශ්‍හෝ ඊට වැඩි ගණනක ස්ම්බන්ධය දක්වන 

ස්මීකරණ සූත ර ශ්‍ලස් හඳුන්වයි. 

 

පහත දැක්ශ්‍වන්ශ්‍න් ගණිතය ස්හ විදයාව විෂය වල ශ්‍යශ්‍දන  එවැනි  සූත ර කිහිපයකි  

1. 𝑷 =  𝟐 ( 𝒂 +  𝒃) 

2. 𝑽 =  𝒖 +  𝒂𝒕 
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3.  𝑭 =  𝒎𝒂 

4.  𝑪 = 𝟐𝝅𝒓 

5.  𝒚 =  𝒎𝒙 +  𝑪 

17.2 ක්තය ෙැිනන්වීම 

සූත රයක ස්මාන ලුණණින් එක් පශ්‍ස්ක (ස්ාමානයශ්‍යන් වම්පස්)  එක් පදයක් පමණක් 

ඇති පරිදි ලියා ඇති විට එම එක් පස්ක ඇති රාශියට එම සූත රශ්‍ද  උක්තය යැයි කියනු 

ලැශ්‍ේ. 

         ශ්‍ම් අනුව,  𝑉 =  𝑢 +  𝑎𝑡 සූත රශ්‍ද  උක්තය 𝑉 ශ්‍ේ  

17.3 සූත රයක පද්‍ය්  ක්ත කිීමම 

𝐸 =  𝑉 +  𝐹 –  2 සූත්‍රශ්‍ද 𝑉 උක්ත කිරීමට ඇතැයි සිතමු  
 

උක්ත කිරීමට අවශ්‍ය 𝑉 අයත් දුණණු පස් ප්‍රකාශ්‍නය ශ්‍ගාඩනැී  ඇත්ශ්‍ත් ශ්‍කශ්‍ස්ේදැයි 
නිරීක්ෂණය කරමු  
 

                     𝑉 නම්  විචලයය ට, 

 𝐹 නම් විචලයය එකුී, 

 2ක් අඩු ීශ්‍මනි   
 
𝑉 උක්ත කිරීමට නම් ඉහත පියවර වල ප්‍රතිශ්‍ලෝම ්‍රියාවලිය (එනම්, අඩුකිරීශ්‍ම් 
ප්‍රතිශ්‍ලෝමය එකු කිරීම ුණණ කිරීශ්‍ම් ප්‍රතිශ්‍ලෝමය ශ්‍බ ඉම ද ඉ ශ්‍ලස්  සිදුකළ යුු ය  
ප්‍රතිශ්‍ලෝම ්‍රියාවලිය සිදුකල යුත්ශ්‍ත් උක්ත කිරීමට අවශ්‍ය විචලය ඇති ප්‍රකාශ්‍නය 
ශ්‍ගාඩනැගී තිබුණු පියවරවල අගසිට මුලට ය  
 

ඉහත ස්ලකන ලද සූත්‍රශ්‍ද  𝑉 උක්ත කිරීම ස්ඳහා ප්‍රතිශ්‍ලෝම ්‍රියාවලිය පහත පරිදි ශ්‍ේ  
 

 සූත්‍රශ්‍ද ශ්‍දපස්ට ම 2ක් එකු කිරීම   

 සූත්‍රශ්‍ද ශ්‍දපසින් ම 𝐹 අඩු කිරීම  
 

ඒ අනුව,  මුලින්ම සූත්‍රශ්‍ද ශ්‍දපසින් ම 2ක් එකු කරමු  
 

𝐸 + 2 =  𝑉 +  𝐹 –  2 + 2  

                                                 𝐸 + 2 =  𝑉 +  𝐹 
 

දැන්, සූත්‍රශ්‍ද ශ්‍දපසින් ම 𝐹 අඩු කර සුළු කරමු  

                                           𝐸 + 2 − 𝐹 =  𝑉 +  𝐹 − 𝐹 
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                                  𝐸 + 2 − 𝐹 =  𝑉  

                                                            𝑉 = 𝐸 + 2 − 𝐹 
 

පහත දැක්ශ්‍වන නිදසුන් මගින්, විවිධ දකාරශ්‍ද සූත්‍රවල උක්තය ශ්‍වනස්ේ කරන 
දකාරය පැහැදිලි ශ්‍කශ්‍ර්  
 

01. 𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒄 සූත රශ්‍ද 𝒄 උක්ත කරන්න. 

 

𝒄 උක්ත කිරීම ස්ඳහා  සූත රශ්‍ද ශ්‍දපසින් ම 𝒎𝒙 අඩු ශ්‍කාට සුළු කරමු. 

 

𝑦 =  𝑚𝑥 +  𝑐 

𝑦 −  𝑚𝑥 =  𝑚𝑥 +  𝑐 –  𝑚𝑥 

                                                          𝑦 − 𝑚𝑥 = 𝑐  

               𝑐 = 𝑦 − 𝑚𝑥 

 

02. 𝒚 + 𝒎𝒙 + 𝒄 සූත රශ්‍ද 𝒎 උක්ත කරන්න. 

 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපසින් ම 𝒄 අඩු කරමු. 

𝒚 =  𝒎𝒙 +  𝒄  

𝒚 − 𝒄 =  𝒎𝒙 +  𝒄 −  𝒄 

                                          𝒚 −  𝒄 =  𝒎𝒙  
 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපස් ම 𝒙වලින් ශ්‍බදා සුළු කරමු. 

 
𝒚 − 𝒄

𝒙
=

𝒎𝒙

𝒙
 

 
𝒚 − 𝒄

𝒙
= 𝒎 

 

                                                            𝒎  =
 𝒚 − 𝒄

𝒙
 

 

03. 𝑺 =  
𝒏

𝟐
(𝒂 + 𝒍)   සූත රශ්‍යි 𝒏 ක්ත කරන්ෙ. 

 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපස් ම 2න් ුණණ කරමු. 

2 × 𝑆 =  
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) × 2 

1 

1 

1 

1 
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2𝑆 = 𝑛(𝑎 + 𝑙)  
 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපස් ම (𝒂 + 𝒍)වලින් ශ්‍බදා සුළු කරමු. 
2𝑠

(𝑎 + 𝑙)
=

𝑛(𝑎 + 𝑙)

(𝑎 + 𝑙)
 

 

                                               
2𝑠

(𝑎 + 𝑙)
= 𝑛 

 

     𝑛 =
2𝑠

(𝑎 + 𝑙)
 

 

04. 𝑽  = 𝒖 + 𝒂𝒕 සූත රශ්‍යහි 𝒂 උක්ත කරන්න. 

 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපසින් ම 𝒖 අඩු කරමු. 

𝑉  =  𝑢 +  𝑎𝑡 

𝑉 −  𝑢  =  𝑢 +  𝑎𝑡 −  𝑢 

                                     𝑉 −  𝑢  =  𝑎𝑡 

 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපස් ම 𝑡වලින් ශ්‍බදා සුළු කරමු. 

 
𝑣 − 𝑢

𝑡
=

𝑎𝑡

𝑡
 

 
𝑣 − 𝑢

𝑡
= 𝑎 

 

𝑎 =
𝑣 − 𝑢

𝑡
 

 

05. 𝑐 = 𝟐𝝅r  හි 𝒓 උක්ත කරන්න. 

ස්මීකරණය ශ්‍දපස් ම 2 වලින් ශ්‍බදා සුළු කරමු  

𝑐 = 2𝜋𝑟  

 
𝑐

2𝜋
=

2𝜋𝑟

2𝜋
 

 

                                                  
𝑐

2𝜋
= 𝑟 

1 

1 

1 

1 
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                                           𝒓     =  
𝑐

2𝜋
 

 

06. 𝒍 = 𝒂 + (𝒏 –𝟏)𝒅 සූත රශ්‍යහි 𝒏 උක්ත කරන්න. 

 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපසින් ම 𝒂 අඩු කරමු. 

𝑙 =  𝑎 +  (𝑛 − 1)𝑑 

𝑙 − 𝑎 =  𝑎 +  (𝑛 − 1)𝑑 −  𝑎 

                                      𝑙 − 𝑎 =  (𝑛 − 1)𝑑 

 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපස් ම 𝑑 වලින් ශ්‍බදමු. 

𝑙 − 𝑎

𝑑
=

(𝑛 − 1)𝑑 

𝑑
 

 

                                               
𝑙 − 𝑎

𝑑
= 𝑛 − 1 

 

සූත රශ්‍ද ශ්‍දපස්ට ම 𝟏ක් එකු කරමු. 

𝑙 − 𝑎

𝑑
+ 1 = 𝑛 − 1 + 1 

 

              𝑛 =
𝑙 − 𝑎

𝑑
+ 1 

 

07.  𝒑 =
𝒂𝒕

𝒂−𝒕
      සූත රශ්‍යහි 𝒂 උක්ත කරන්න. 

 

ඉහත සූත රශ්‍ද උක්ත කිරීමට ඇති 𝒂 රාශිය සූත රශ්‍ද එක් පශ්‍ස්ක තනිකර ගත යුු ය. 

 

(𝑎 − 𝑡) × 𝑝 =
𝑎𝑡

𝑎 − 𝑡
× (𝑎 − 𝑡) 

 

𝑝 (𝑎 –  𝑡)   =   𝑎𝑡  

 

𝑝𝑎 –  𝑝𝑡   =   𝑎𝑡  
 

1 

1 

1 

1 
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𝑝𝑎 −  𝑎𝑡  =    𝑝𝑡  
 

𝑎(𝑝 −  𝑡)  =    𝑝𝑡  
 

𝑎(𝑝 − 𝑡)

(𝑝 − 𝑡)
=

𝑝𝑡

(𝑝 − 𝑡)
 

 

𝑎 =
𝑝𝑡

(𝑝 − 𝑡)
 

 

17.4 ආශ්‍ේශය 
සූත්‍රයක එක් විචලයයක හැර අශ්‍නක් විචලයවල අගයන්  ඉ ඇති විට එම අගයන් සූත්‍රයට 
දශ්‍ේශ්‍ කිරීශ්‍මන් අගය ශ්‍නාදන්නා   විචලයශ්‍ය අගය ශ්‍ස්විය හැකිය.  

 
01.  ශීර්ෂ 6ක් හා මුහුණත් 5ක් ඇති ස්රල දාර පමණක් ඇති ඝන වස්ේු වක දාර 

ස්ංඛ්‍යාව ශ්‍ස්ායමු  

𝑬 =  𝑽 +  𝑭 –  𝟐 සූත රශ්‍යි 𝑉 = 6 ො 𝐹 = 5  යයන් ආශ්‍ේශ කළ විත, 

𝐸 =  𝑉 +  𝐹 –  2  

                                                         𝐸 =  6 +  5 –  2  

                                                         𝐸 =  11 –  2  

                                                         𝐸 =  9 

ශ්‍ම් අනුව ඝන වස්ේුශ්‍ේ දාර ගණන 9කි. 

 

සූත රයක ඇති විචලය වලට  ඉ ඇති අගයන් දශ්‍ේශ්‍ කර ශ්‍නාදන්නා විචලයයක අගය 

ශ්‍ස්ීශ්‍ම්  ඉ අනුගමනය කළ හැකි ක රම ශ්‍දකක් ඇත  

 සූත රය තිශ්‍බන දකාරයට ම තබා ශ්‍ගන  ඉ ඇති අගය දශ්‍ේශ්‍ කිරීම  

 

 අගය ශ්‍ස්ීමට අවශ්‍ය විචලයය උක්ත කර ඉන්පසු  ඉ ඇති අගය දශ්‍ේශ්‍ කර 

අගය ශ්‍ස්ීම  

 

ශ්‍ම් දකාර ශ්‍දශ්‍කන්ම සූත රයක ශ්‍නාදන්නා විචලයයක අගය ශ්‍ස්ායන අයුු  විමස්ා 

බලමු  

1 

1 
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02. මුහුණත් 7ක් ස්හ දාර 12ක් ඇති ඝන වස්ේු වක ශීර්ෂ ස්ංඛ්‍යාව ශ්‍ස්ායමු  

දාර ගණන 𝐸 ද ශීර්ෂ ගණන 𝑉 ද මුහුණත් ගණන 𝐹 ද යැයි ගනිමු. 

1 ක රමය : සූත රයට දශ්‍ේශ්‍ශ්‍යන්, 

𝐸 = 𝑉 + 𝐹–  2  

12 = 𝑉 +  7 –  2  

                                                         12 = 𝑉 +  5 

                                                  12 –  5 = 𝑉 +  5 −  5 

                                                     7 = 𝑉 

                                                            𝑉 =  7 

 

∴ශීර්ෂ ගණන 7 කි  

 

2 ක රමය    𝑉 උක්ත කිරීශ්‍මන් පසු අගය දශ්‍ේශ්‍ කිරීම  

𝐸 =  𝑉 +  𝐹 –  2  

𝐸 +  2 =  𝑉 +  𝐹 –  2 +  2  

                                              𝐸 +  2  =  𝑉 +  𝐹 

                                     𝐸 +  2 −  𝐹 =  𝑉 +  𝐹 –  𝐹 

                                     𝐸 +  2 −  𝐹 =  𝑉  

𝑉 =  𝐸 +  2 −  𝐹   

දැන් අපි 𝐸 හා 𝐹 වල අගයන්  සූත්‍රයට දශ්‍ේශ්‍ කරමු  
 

𝑉 =  𝐸 +  2 −  𝐹   

𝑉 =  12 +  2 −  7  
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                                                       𝑉 =  14 −  7  

                                                       𝑉 =   7 ∴ශීර්ෂ ගණන 7 කි  

03.   𝜄 =  𝑎 +  (𝑛 − 1)𝑑 සූත රශ්‍ද, 𝜄 = 22 , a = -5 ස්හ n = 10 නම්, dහි අගය 
ශ්‍ස්ායන්න. 

𝜄 =  𝑎 +  (𝑛 − 1)𝑑  

                                             22 = (−5) +  (10 − 1)𝑑  

      22 + 5 = (−5) +  (10 − 1)𝑑 + 5  

                                                    27 = 9𝑑 

                                                    
27

9
 =

9𝑑

9
 

                                                       3 = 𝑑 

                                                       𝑑 = 3 

 04.  𝒔 =  
𝒏

𝟐
(𝒂 + 𝒍)  සූත රශ්‍ේ ,  s=-𝟑𝟑𝟎, 𝒂=15 සෙ 𝑙 =-48 ෙම්, 𝑛ි  යය    

ශ්‍සායන්ෙ. 

                                               𝑆 =  
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙)  

                                          (−330) =  
𝑛

2
(15 − 48)  

                                          (−330) =  
𝑛

2
(−33)  

                                   2 × (−330) =  
𝑛

2
(−33) × 2 

                                     2 ×
(−330)

(−33)
=  

𝑛(−33)

(−33)
 

                                                       20 = 𝑛 

                                                         𝑛 = 20 

 

1 

1 

1 

1 
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ව්‍ැඩිදුර  ධ්‍යයෙය සහො, 

9 ශ්‍රේණිය යණිතය ශ්‍පළශ්‍පාත 

                                             17.1  භ්‍යාසය  98 පිටුව්‍) 

                                             17.2  භ්‍යාසය  101 පිටුව්‍) 

 

 

 

 

 


